

BAJAI FÜGGETLEN ÚJSÁG

Politikai lap, megjelenik hetenkint ötször.

Egy szám
20
fillér

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Mátyás király-tér 8. Telefon-szám: 164. Hirdetéseket a szerkesztőség és a kiadóhivatal mérsékelt áron vesz fel.

Feladós szerkesztő:
FODOR KÁROLY

Előfizetési árak: A Bajai Független Újság és Bajai Közlöny együtt helyben félévre 16 korona, vidékre félévre 20 korona.

Egy szám
20
fillér

Szilveszter

Éjszakáját ünneplik holnap este. Ez az éjszaka más esztendőben abban különbözött a többtől, hogy a legszegényebb ember is betért valahova, valamely szórakozó helyre, hogy csengő pohár mellett, zengő cigány-muzsika mellett bevárja az éjfelet, hogy üdvözölhesse a beköszöntő újesztendőt, a melytől mindeki valami újat, valami jobbat remélt. Most egy esztendeje, amikor kinn a harotereken ágyak döögtek, puskák ropogtak, halálhörgés tette az éj sötétjét félelemmé, idehaza pezsgődurogás mellett üdvözülték a megváltó újesztendőt, a melytől az öldöklő, véres háboru végét vártuk, reméltük.

Az adóeltitkolások ellen.

Budapest. A magyar kormány új törvényen dolgozik, amely rendkívül szigorú intézkedéseket fog tartalmazni az adóeltitkolások ellen. Aki az adóalapját eltitkolja, azt a törvény két évi fegyékéssel fogja sújtani. Ezenkívül kimondja a törvény a bevételvesztést is és külön pényzbüntetést ró az adóalap eltitkolójára. Minden olyan joggyűjtő, amely az adóalap eltitkolására készített, a törvény szerint semmis. A törvénynek az 1918-ik évi visszaható ereje lesz.

Egy másik törvény a külföldre költözésről intézkedik. Aki külföldre akar költözni, az tartozik vagyonának 50 százalékát biztosítékkal elhelyezni. A 300.000 koronán felüli vagyonosoknak 75 százalékát tartozik biztosítékkal letenni.

Berthelet tábornok Budapesten.

Szeged. Vyx ezredes, Hohenthal herceg és Tomcsányi Vilmos miniszteri tanácsos kíséretében Szegedre érkezett. Ugyancsak Szegedre érkezett Berthelet francia tábornok Temesvárról. A bizottság ezért érkezett Szegedre, hogy a magyarok panaszát megvizsgálják. Berthelet francia tábornok ma Budapestre érkezett.

Csendre int a magyar kormány.

Budapest. A román és cseh csapatok többszöri állépése folytán a magyar hadügyminiszter rendeletet bocsátott ki, amelyben utasítást ad a lakosoknak, hogy hogyan viselkedjék a megszálló csapatokkal szemben. A hadügyminiszter figyelmezteti a lakosságot, hogy megszállás esetén csendben és rendben viselkedjék. Vyx ezredes közölte a magyar kormánnyal, hogy további engedelményekre nem hajlandó. Figyelmezteti a lakosságot, hogy tartózkodják minden rendezavarástól és fegyverhasználattól. Figyelmezteti a lakosságot, hogy minden vérontás és ellenállás cél nélkül való.

Berthelet tábornok Araden.

Arad. Berthelet francia tábornok vasárnap délelőtt Aradra érkezett kíséretével. A tábornokot a város polgár mestere és a román nemzeti tanács fogadta. Berthelet a Fehér Kereszt Szállóban szállásra szállt meg, ahol tisztelőre a románok lelkes tüntetést rendeztek. A szabadság szobor előtt magyarok tüntető csapata gyülekezett magyar nemzeti színű zászló alatt. A tömeg a himnuszot énekelte. Közben egy lövés dördült el. Erre általános lövöldözés következett. Öt ember meghalt, 18 ember megsérült. A rendet a helyőrség állította helyre. A kapukat be kellett zárni és senkinek sem volt szabad hat óra után az utcára lépni.

A csehek előnyomulása.

Budapest. A csehek az egész vonalon folytatják előnyomulásukat. A csehek a felsővidéken több újabb községet szálltak meg Pozsony és Komárom megszállásával azonban még várják Érsekújváron és Komáromban rendkívül lesújtó hat az a hír, hogy a csehek ezt a vidéket is készülnek megszállni.

Az oroszok békét akarnak.

Rotterdam. Ide érkezett hírek szerint az orosz szövjet kormány békére törekszik. Az antant hatalmak elé azzal a javaslattal lép, hogy kössenek békét. A békefeltételeket még eddig nem közölte az antanttal a szövjet kormány.

A megszállott Kolozevár.

Budapest. Kolozeváron a román megszállás semmi zavart nem okozott. Kolozeváron a legpéldásabb rend uralkodik. A rend fenntartásáról a román megszálló csapatok parancsnok ó tábornoka gondoskodik. A tábornok a magyar lakossággal szemben előzékeny.

Sztrájkolnak a bankfiúk.

Budapest. A budapesti pénzügyintézetek tisztviselői már régebben kérik fizetésük rendezését. Ezenkívül nagy elkeseredést okozott az is, hogy a bankok több fiatal tisztviselőt elbocsátottak. Mint hogy a pénzügyintézeti tisztviselők panaszát nem nyert orvoslást, ma mindannyian sztrájkba léptek.

Közkatonák is lehetnek tisztek.

Budapest. A magyar hadügyminiszter törvényjavaslatot készít elő, amely szerint minden közkatona is előléphet tiszti rangra.

A német válság megoldása.

Berlin. A német birodalmi kormány válsága megoldást nyert, amennyiben a kormányból a független szocialisták kitéptek a kormányból.

Az új hadügyminiszter.

Budapest. A minisztertanács kinevezte hadügyminiszterre Festeich Sándor grófot, a főrendiház volt tagját.

D. „Központi Szeszfőzde kelése”

címrel megjelent cikkünkre a szövetséget igazgatóságának köréből a következő választ kaptuk:

Tévedés azt hinni, hogy a Központi Szeszfőzde munkapárti találmány. Alapjai az 1908. évi XXVIII. tc-ben vannak lefektetve s ez a törvény a munkapártot megelőző koalíciós kormány alkotása.

Sőt — a jelekből úgy látszik — a munkapárti kormány a törvény elfogadását megelőzően még csak nem is szívesen hajította végre. Hiszen idővonalakozólóg csak akkor rendelkezett, amikor a háború okozta rendkívüli kiadások az állami bevételek fokozását már elkerülhetlenné tették.

A Központi Szeszfőzde életre hívása azon közlekedési nemzet gazdasági elven alapul, hogy a nagyobb teherviselés csak akkor bírjuk el baj nélkül, ha többet termelünk. A Központi Szeszfőzde az eddigi kisüzets rendszerral szemben pedig tényleg többet képes termelni, mert a törököl egész alkoholtartalmát gazdaságosan kivonhatja s mert igen fontos melléktermények (mint forkó, olaj stb.) előállítására is képes, amely értékek eddig kihasználatlanul maradtak.

Hogy a több termelésen alapuló nagyobb teherviselési képesség az állam az eddiginél nemcsak s kival egyszerűbb módon s minden adókiadás veszélye nélkül, eredményesen ki is használta, arról a pénzügyminiszterium havi kimutatásai ékezen tanuszkodnak.

A másik nagy és már lényegbe vágó tévedés az, amely a Központi Szeszfőzde Szövetséget s a szállótermelők érdekei között elterjedt lát. Ha a szövetséget nem létesül, akkor a Központi Szeszfőzde magánkézre jutott volna. Világos, hogy a termelőnek csak az lehetett az érdeke, hogy — ha már kisüzeten tovább nem főzhet — a tőle elvont haszon nem egy egyének jusszon, hanem az érdekköréből alakult altrnista szövetségetnek.

A legtöbbnyire kisemberekből álló szállótagardák jól felfogott érdeke vezette egyedül azokat, akik a Szeszfőzde Szövetséget megalakítása és működése érdekében önzetlenül annyit fáradoztak.

Hogy annyi fáradozás után is a szövetséget első tiszleti éve nem olyan fényes, mint amennyire azt a vezetők is szeretnék volna annak sok oka van. A kezdet nehézségei a háború alatt rendkívüliek voltak. A tapasztalat hiányát is erősen éreztük. A legnagyobb baj mégis a bizalmatlanság volt, amellyel lépten-nyomon találkoztunk. A szövetséget sokan ellenséges szemmel

nézték, ahelyett, hogy megértéssel és jóakarattal felvirágozni segítették volna.

Hogy a szövetséget helyzete most még nehezebb, amikor az új termelési évr. a termelők érdekében a vámfőzéses rendszerre újabb befojtó mellett állt, de a termelés megkezdése számára lehetetlenné lett téve: ez csak természet s De semmikép nincs a köznek érdekében, hogy mindjárt meghúzzuk fölé a lélekharangot, — amikor arra se ok, se szükség nincsen.

A legokosabb, amit tehetünk, hogy türellemmel várjuk be az eseményeket.

Ha a régi rend visszaállna, akkor a Szövetséget folytatni fogja a munkáját, mert a magyar népkör nagy már rendelkezett az iránt, hogy a pénzügyi hatóságok a Központi szeszfőzdeket az eddigi rendelkezések keretein túlnemlég mindenben támogatásák s a kiadaton való fözést csak ideiglenesen és csak ott engedjék meg, ahol Központi Szeszfőzde nincs vagy nem működik. (Budapesti Közlöny 272-274 száma)

Ha pedig átadodul az új rend, akkor meg be kell várni az új kormányrendeletet. Ne feledjék el, hogy a Központi Szeszfőzde Horvátországban hamarabb álltak, mint nálunk. Ha azonban az új államhatalom a kisüzets rendszert véglegesen visszaváltaná, akkor meg minden valószínűség szerint a kártalanítás kérdése fog szörnyegre kerülni.

De bárhol is fejlődjenek a viszonyok, egy bizonyos: a kirakemberek nem fogják tökéletet elveszíteni.

Hogy ez miképp lesz megoldva, arról majd annak idején a közgyűlésen fogunk beszélni.

A közgyűlést csak a viszonyok mostohasága miatt nem tudtuk megtartani, de amint az lehetővé válik, mindjárt össze lesz hívva.

A múlt gazdasági év mérlege már részben elkészült, az felül lett vizsgálva s a központ által is jóvá lett hagyva. Az igazgatóság az 1918. december hó 31-ig terjedő csonka év mérlegét is be fogja mutatni s a közgyűlésnek a részletes adatok birtokában módja lesz a szövetséget jövője érdekében a legmegfelelőbb határozni.

Az érdeklődő szövetségeti tagok a kivált felvilágosításokat Kapots István titkárnál (Városháza, I. emelet) már most is megkaphatják.

H I R E K.**Budapestről**

hazajövő emberektől kíváncsian kérdezik, hogy mi újság odafent. És ahány ember hazajön, mind

más és más újságot mesél. Az egyik háborzongatva beszéli, hogy Budapestben megalakult a vörös gárda és ezek a vörös gárdiák megfélemlítik az egész főváros népét. Felborítják a rendet, megátadják az utcát járdekelők. A másik azt mondja, hogy Budapestben teljes rend és csend van. Nincsen semmi ok félelemre. A legnagyobb rend van a fővárosban. Egy másik pedig azt mondja, hogy csúnd van Budapestben, de ez a csend valami nagyobb zivatar nyomott csendje. Hamu alatt parázs. Ijesztetik és megnyugtatták az embereket. Az új fővények azt hirdetik, hogy nincs a fővárosban elég oncsivaló, a másik azt akarja elhitetni, hogy Budapestben minden bőségesen van, mindenben bőségesen usznak. Ahányan hazajönnek, annyiféle hirt és anyiféle variációt mondanak el.

Nincsen ember, aki a Pestről hazajövőket elbeszélésein, jámbor és naiv, raffináltan ijesztő elbeszélésén el tudna valaki igazolni

Eljegyzés. Ifj. Scher Adolf vaskereskedő leánya Margit és Lehner Sándor Szabadka jegyesek

Eljegyzés. Wellisch Jenő o-jgyeuts Spitzer Sárkát. (Mindenkülön értesítés helyett)

Bajai iparos ifjuság Szilveszter éjszakai vigyekeletlye a zaldias jellegű táncmulatságot rendez, amelyre a t. közönséget ez uton hívja meg a rendező.

Mikor lesz cukor? Aháyszor csak megazóllat a telefon, mindig attól kell tartanunk, hogy az kérdik tőlünk: Szerkesztő ur, mikor lesz cukor? Hogy a kérdésektől snek véget vessünk, megkérdeztük, hogy mi van a cukorral? Azt a választ kaptuk, hogy Pálmónostorról 4 wagon cukrot utaltak ki, amelyet a napokban meg is hoznak Bajára. Ekkor mindenki kikapja a maga fejadagját. Az értesítés pontos idejét nem lehet megmondani.

Rendelés a tiszti főorvosi hivatalban. A tiszti főorvosi hivatal a hadbavonultak segélyezett családtagjainak ingyenes kezelését december hó 31-én megszüntti és ezen időn túl csak szegénységi bizonyítványal jelentkezőket, vagy feltétlenül fizetésképtelenekeket kezel díjtalanul. Azonban arravaló tekintettel, hogy számos család fenntartója még nem jött meg, ilyen esetben, ha eddig segélyezett volt, a tiszti főorvosi hivatalban 3, a beteg lakásán 4 koronáért rendelkeznek a tiszti orvosok a gyógyszerert azonban a félnek kell megfizetni.

A rendőrkapitányság figyelemzoteti a közönséget, hogy aki az éjszakai kimaradásra igazolványt kíván szerezni, az jelentkezze a főkapitánynál, ahol

a régi igazolvány kiesszérése ellenében szerehet magának legimitációt.

Gyerekek a kávéházban. A főkapitány a következőket hirdeti: A legutóbbi időben arról gyözödtem meg, hogy 14-18 éves serdülő fiatal gyerekek a kávéházak és kocsimáknak állandó látogatói lettek, ahol a napnak legnagyobb idejét kártyázással és dorbézolással töltik el. Jóakarattal felhívom és figyelemzotetem ezeket a fiatal embereket, hogy szállásuk magukba s igyekezzenek lelküket önönmaguk kijavítani, a romlott hajlamot onnan kiszorítani, hogy így az életet nemeseitő munkaszeretetével közbecsülést és tisztelést vívjának ki maguknak. A kávéházi tulajdonosokat és vendéglősöket pedig figyelemzotetem, hogy jövőben, ha helyiségeikben ilyen nem oda való elemeket megtűnnek és illetve alkalmat nyújtanak arra, hogy ezek ott kártya és dorbézolással töltsék a drága időt: a legnagyobb szigorral fogok velük szembea eljárni.

Be kell adni a fegyvereket. A rendőrfőkapitány a következőket hirdetmény: teszi közze: Tudomásra jutott a katonai parancsnokságnak, hogy még igen sokan vannak, akik fegyvereket (forgópisztolyt), töltényeket, katonai és egyéb kincstári tárgyakat elrejtettek. elástak és eddig nem szolgáltaták be. Felhívom és figyelemzotetem mindazokat, akik ezen tilalmat megszegték, hogy amennyiben a fontosabb említett tárgyakat és kincstári dolgokat ezen hirdítményem közzétételétől számított 4 napon belül beszozáltatják: biztosítom az illetőket, hogy büntetésük nem lesz; azonban, ha ezen jóindulatu figyelemzotetétem dacára is konkul viselkednek, ez esetben az illetőket, akiknél a tiltott tárgyak megtaláltnak, a katonai parancsnokságnak fogom átadni további eljárás végett.

Hirdetmény. Felhívom mindazokat, akiknek fegyver (forgópisztoly) van a birtokukban — jóllehet, hogy ilyen fegyvertartásra engedélyel bírnak — hogy az ezen hirdítményem kibocsátásától számított 3 napalatt a rendőrkapitánysághoz annyival is inkább szozóltatassák be, mert ennek elmulasztása esetén kénytelen lesznek az illetőket a katonai parancsnokságnak átadni. Ezen hirdítményem kibocsátására azon tény kényszerít, hogy a közbiztonság megóvása érdekében immár széles körű intézkedés történt.

A lakásokvirálások ügyében többen assal a kérdéssel fordultak hozzánk, hogy ezek a rekvirálások milyen méretűek

tesznek. Kérdést intéztünk a rendőrséghez, ahonnan azt a megnyugtató felvilágosítást kaptuk, hogy a rakvirálások legmegszébbmő méltányosság alapján fognak történni. Az átutazó francia tisztakat csak azt szállásolják el, ahol lakásfelesleg van és senki sincsen annak hitve, hogy a francia tisztok elszállásolásával kényelmében zavarva lenne.

Lueskosak az utak, bokáig ér a piszék kelé. Az emberek az utca egyik oldaláról a másikkra csak nagy kerülőkkel juthatnak és így is csak jó hideg, piszkos lébfürdő után. Ugy halljuk, hogy a napokban ezen a téren is rendet fognak teremteni.

Adóügy. A polgármester a következő hirdményt tette közzé: Mindazok, akik újon keletkezett hasznahajtó foglalkozásuk után ezidőig III. o. kereseti sávval megadóztatva nem voltak fizetők, vállalatuk vagy egyéb hasznahajtó foglalkozásuk után annak megkezdéséül a fennállás idejére kereseti, vagy fizetési tiszta nye eményüket 1919. évi január hó 20. napjáig a városi adóhivatalnál beszerezhető vallomási íven bevallani tartoznak. A vallomás mikénti kiállítására vonatkozó utasítást a pénzügyigazgatóság által kibocsájtott a városi adóhivatal hirdetési táblájára kifüggesztett eredeti hirdmény foglalja magában.

A szerkesztési és kiadói felelős: PODR KAROLY.
Kiadó: „CORVIN”-NYOMDA, BAJA
Nyomatott a „Corvin”-nyomdában.
Cserésszéki Mátyas közút 10. Baján.

HIRDETÉSEK

Mádách Imre-u. 6. sz. alatt: **eladó.**

Egy új **női szőrmekabát** (selyembélésű). Egy keveset használt **rövid szőrmével** bélelt és szőrmegallérral ellátott **férfi-kabát**.
Egy új **férfi perzsiáner sapka**. 12 db 42 számú új mintás finom férfi ingek hozzávaló gallér és manzsettával **Fehér gallérok**.
Skunk muff és **Collier** ugyan annak való **pézsma-szőrme** néhány száz **gömbölyű** fenyőrud, gallérnak való **Silskín - szőrme**.
W e r t h e i m kézi-Cassa. Egy új Toll-Boa háromsoros.



Viszketegséget, sömört, rüht a leggyorsabban elmulasztja a dr. Flesch-féle eredeti — törvényesen védett —

SKABOFORM-KENŐCS.

Niccs szaga. Nem piszít.

Mindig eredeti pecsétet **dr. Flesch-félét** kérjünk. Próbátégely 4 korona, nagy félegy 6 korona; csatlódi adag 15 korona. Baja és vidéke részére főraktár: **Dr. Geiringer János gyógyszerára, Baja.** Vételnél a Skaboform-vadgyeire ügyeljünk!

HIRDETÉSEK
jutányos áron vétetnek fel!

Tégla = Cserép = Múpala

Cementlap = Cementvályu

Kutgyűrűk = Mész = Cement

Watproof elszigetelő-anyag

Allandóan kapható:

Grünhut Miksa

tégla- és cementárugyárában

Telefon: 111. **BAJA.** Telefon: 111.

Éjjeli inspekciós

dec. 30-tól 1919. jan. 6 reggeli fél 8 óráig és vasárnap délután nyitva:

Dr. Makray László gyógyszerára.

Eladó ház.

A Szegedi ut 16. sz. alatt levő volt Kiegerl féle teljesen újonnan épített ház a hozzá tartozó 3017 □ öl, három utcára nyíló házhelyekre alkalmas telekkel együtt eladó. Eladó a Vancsai dűlőben a házhöz közellevő 10 hold első osztályu szőlő és föld. A feltételek megtudhatók: Fränk Sándornál Szegedi ut 16-ik szám alatt.

Értesítés.

Értesitem igen tisztelt vevőimét, hogy nagy nehézséggel sikerült ismét beszereznem a nagyszerűen bevált **Karbidgyertyákból** és azok árusítását ismét megkezdtem.

Felkérem tehát azon tisztelt vevőimét, kik ezen szállítmányra maguknak előjegyeztettek, hogy a szükséges mennyiséget minél előbb átvonni sziveskedjenek, mert amíg a jelenlegi készlet tart a gyertyákat a jelentkezés sorrendjében bocsájtom igen tisztelt vevőim rendelkezésére.

Kiváló tisztelettel **Vidor Zoltán**

Baja, Erzséket királyné u. 6. (Kereskedelmi és Iparbankkal szemben)

Egy házaspár

január 1-re miandenesi állást keres. Cím: Kápolna-utca 8 sz.



A lisztharmat és fűrtperonospora ellen egyetlen bevált szer a

réz kénpor

melyet fűtással kell a szőlők lombjára és fűrtjeire juttatni. Legfontosabb a virágzás alatt és közvetlenül utána porozni. 63% kén és 12% rézgálic tartalom! Ára kg. 16 K, mázsánál kisebb rendelésnél K 16.50. Egyetlen beszerzési forrás: a „Magy. Mezőgazdák Szövetkezet” Budapest V., Alkotmány-u. 29.)



Sándor Fürdő Baja

Kedvező

évi bérletek.

Járványos időben a védekezés leghatásosabb módja a testi tisztaság.

Modernül

átalakítva.

Lakást keresek

Egy, vagy két szobás lakást keresek azonnali átvételre. Parti-u 28. Vajda

Egy pár erős 16 igás kocsi-val számmal és 1strátkocsi a Goldschmidt malomban

ELADÓ.**Itteni iparvállalat**

igazgatója részére nagyobb uralakást keresek. A házat esetleg meg is vesszük. Felvilágosítást ad Corvin nyomda

Értesítés.

Szives tudomásra hozzuk, hogy a rossz közlekedési viszonyok folytán

**:- 1919. évre -
szóló naptárat**

nem kaptunk és így nem vagyunk abban a helyzetben, hogy tisztelt megrendelőinknek előjegyzési naptárat adhassunk.

Tisztelettel

**Corvin-Nyomda
Vállalat.**

ÉRTESÍTÉS.

Értesitem mélyen tisztelt vevőimet, úgy helyben, mint vidéken, hogy idehaza vagyok és . . .

FÉRFISZABÓ ÜZLETEMET

tovább folytatom. **Elsőrendű szabászt** alkalmaztam. **Mérték utáni** rendeléseket ugymint **kész férfiruhákat**, pontosan és legolcsóbb árban eszközök.

Maradok tisztelettel

Halász Károly,
férfiszabó üzlete. Berger A. utóda.

Műhely és üzletmegnyitás.

Van szerencsénk a nagy érdemű közönség szives tudomására hozni, hogy

**épület és műasztalos, bádogos
és jégszekrény gyártó**

műhelyünket a hadból való visszatérésünk után ismét megnyitottuk.

Raktáron levő, a békebeli kiváló anyagból készült kiténő minőségű

jégszekrényeinket

a nagyérdemű közönségnek tisztelettel ajánljuk.

Eivállalunk vízvezeték és fürdőszoba felszerelést és berendezést.

A nagyérdemű közönség szives támogatását kéri mély tisztelettel

Goldner Testvérek.

— Ugyanott felvétetik egy tanuló is.

Friss

mész és cement

állandóan kapható:

SPITZER ILLÉS mészkereskedőnél.

Budapesti-ut 9. — Telefon szám 221.

Corvin-nyomda.

Baja, Mátyás király-tér 8. szám.



Mindennemű nyomtatványok izléses, pontos és gyors kivitele. Kész nyomtatványok nagy raktára.

**„Bajai Független Újság”**

szerkesztősége és kiadóhivatala.

Telefon-szám: 164.